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REZUMAT 

 

Începând din secolul al XVII-lea şi, mai ales, în veacul următor, odată cu eliberarea 

Transilvaniei (1685) şi a Banatului (1718) de sub ocupaţie otomană şi includerea acestora între 

ţările şi provinciile Casei de Austria, arta acestui spaţiu a resimţit anumite transformări, pierzând 

tot mai mult din caracteristicile Renaşterii sau ale influenţelor bizantino-balcanice, dar asimilând 

influenţele baroce, la modă în Europa Occidentală de după Conciliul din Trento. Se înainta, 

astfel, spre o nouă formă de exprimare, nu numai din punct de vedere artistic, ci şi al raportului 

spaţiu public–spaţiu individual, în care elementele de tip apusean căpătau o tot mai accentuată 

importanţă, până la a deveni dominante. 

Ordinul iezuit lua naştere oficial în data de 27 septembrie 1540, prin Bula papală Regimini 

militantis ecclesiae, cu câţiva ani înainte de deschiderea lucrărilor Conciliului Tridentin, dar cu o 

anumită întârziere faţă de principalele momente ale răspândirii Reformei protestante, un interval 

temporal circumscris de momentul publicării celor 95 de teze pe uşile catedralei din Wittenberg 

(31 octombrie 1517) şi de cel al separării Bisericii Anglicane, din 1538. Astfel, cu toate că 

fondatorul Ordinului, Ignaţiu de Loyola, a avut în vedere mai degrabă anumite idealuri 

medievale, fiind animat de năzuinţa unei noi cruciade pentru eliberarea Ţării Sfinte, Ordinul 

fondat de el şi-a găsit menirea în tentativa de reconvertire la catolicism a protestanţilor, rolul său 

misionar limitându-se la Lumea Nouă şi la Orientul Îndepărtat, accesibile graţie noilor 

descoperiri geografice. 

În Transilvania, Ordinul iezuit ajungea la doar 40 de ani de la fondare, graţie eforturilor 

iezuitului Antonio Possevino şi ca urmare a susţinerii pe care regele Poloniei, Ştefan Báthory, o 

acorda în vederea fondării unui Colegiu la Cluj (1581). Mişcările religioase din Transilvania de la 

sfârşitul secolului al XVI-lea au influenţat negativ activitatea iezuiţilor, membrii Companiei fiind 

nevoiţi să părăsească principatul după doar şapte ani de activitate. Evenimentele politice care au 

avut loc începând cu prima jumătate a secolului al XVII-lea în Europa Apuseană şi Centrală s-au 

repercutat nemijlocit şi în spaţiile răsăritene şi, cu atât mai mult, în teritoriul locuit de români, fie 

în mod direct, cum s-a întâmplat în Transilvania, fie indirect, cum a fost cazul în celelalte două 

principate vecine. Imediat după Războiul de 30 de Ani (1618–1648), Transilvania parcurgea un 

proces de “apropiere” şi, alternativ, de opoziţie faţă de Habsburgi, proces care, odată cu 
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despresurarea Vienei (1683), devenea tot mai profund, astfel încât, spre sfârşitul secolului XVII, 

principatul intra efectiv sub stăpânire austriacă, ceea ce avea să conducă la re-dimensionarea 

puterii politice a reprezentanţilor Reformei religioase: luteranii şi calvinii. 

De implementarea catolicismului în Ardeal, Banat şi, ulterior, în Bucovina, aveau să se 

ocupe cu precădere reprezentanţii Ordinului iezuit, foarte activi şi, în acelaşi timp, deosebit de 

ambiţioşi nu doar în Imperiu, ci în toate statele europene importante, precum şi în coloniile 

acestora de peste Ocean. 

Importanţa Ordinului în dezvoltarea culturii în ţara noastră şi la nivel internaţional a fost 

demonstrată şi analizată în nenumărate rânduri, atât la nivelul reflectării acesteia în domeniul 

artelor figurative din Transilvania, cât şi în mediul literar şi istoric, lucrarea de faţă propunându-şi 

o abordare sintetică şi pluridisciplinară. Astfel, urmărim a analiza activitatea Ordinului iezuit în 

Transilvania din perspectiva artelor figurative, fiind supusă atenţiei în special perioada în care 

prezenţa sa în regiune a fost una stabilă – de la reinstalarea Societăţii în Transilvania alături de 

trupele austriece (începând cu anul 1685) şi până la desfiinţarea generală a Ordinului din 1773 

(confirmată prin scrisoarea apostolică Dominus ac Redemptor). Este, aşadar, analizat cadrul 

istoric general şi modul în care Ordinul iezuit a luat fiinţă, cât şi modalitatea în care a funcţionat 

în faţa frământărilor politice şi religioase în decursul vremii dar, mai ales, rolul pe care l-a avut în 

propagarea credinţei prin misionarism, educaţie, cultură şi arte vizuale. 

Astfel, cadrul unitar al tuturor activităţilor şi realizărilor culturale din Transilvania este 

expus prin abordarea istorică a principalelor momente care caracterizează activitatea Ordinului în 

Transilvania, prin analizarea celor mai importante elemente de arhitectură ale iezuiţilor în aceste 

teritorii (biserici, colegii, case professe, monumente publice ş. a.), precum şi elementele de 

decoraţie folosite de aceştia (sculptura, pictura sau alte arte subordonate arhitecturii), dar şi prin 

observarea unor fenomene culturale – cu titlu exemplificativ şi comparativ – din domeniul 

literaturii, teatrului sau muzicii iezuite din Transilvania, deşi acestea nu reprezintă scopul 

propriu-zis al cercetării. Desigur, toate aceste elemente sunt corelate, pe de altă parte, cu cadrul 

general şi cu activitatea iezuiţilor la nivel european şi, în mod special, în cuprinsul teritoriilor 

controlate de habsburgi. 

Ordinul iezuit a activat în diferite oraşe ale Transilvaniei, uneori pe perioade scurte, alteori 

pe durate mai lungi, creând, astfel, centre educaţionale mai mult sau mai puţin dezvoltate. Pentru 

regiunea Transilvaniei, misiunea de la Cluj a reprezentat centrul educaţional prin excelenţă, aici 
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funcţionând, în secolul al XVIII-lea, diferite structuri: biserica iezuită, mănăstirea, Colegiul, 

Seminarul Sfântul Iosif (Seminarium pauperum), Convictus nobilium. Iezuiţii beneficiau în acest 

oraş şi de o moară de hârtie, în Mănăştur, ce deservea tipografia Colegiului, precum şi de un mic 

telescop, o sală de teatru (care funcţionau în cadrul clădirii Colegiului). De asemenea, se îngrijeau 

de întreţinerea a opt cruci de hotar amplasate în jurul Clujului (într-o “delimitare” simbolică a 

activităţii lor misionare de “re-creştinizare”, la care se ieşea cu ocazia diverselor sărbători), dar şi 

de mai multe biserici parohiale (Baciu, Someşeni ş. a.), iar pe lângă acestea administrau şi 

încasau taxele pentru un pod peste Someş din apropierea Clujului. Astfel, se poate înţelege că, 

datorită eficientei propagande de convertire întreprinse de iezuiţi, misiunea a înregistrat o 

dezvoltare rapidă, care a condus la atragerea de susţinători financiari de marcă (de exemplu 

Ştefan Apor, Sigismund Kornis, Ignaţiu Haan, Ladislau Mikola ş. a.), care au contribuit la crearea 

unui ambient în care Ordinul s-a putut manifesta în plenitudinea sa terenă şi spirituală. 

Finanţatorii lui (iar istoriile misiunilor transilvănene abundă în exemple) aveau beneficiul 

popularităţii, în vreme ce Ordinul promova asemenea comportamente utilizând donaţiile pentru 

bunăstarea socială şi educaţională, dar şi pentru înfrumuseţarea bisericilor, într-o epocă plină de 

frământări politice şi religioase, în care convertirea sufletelor părea a fi singurul obiectiv al 

tuturor confesiunilor. 

În afara misiunii de la Cluj – care, cu toate că a funcţionat cu intermitenţe de-a lungul 

existenţei sale, poate fi considerată cea mai importantă misiune a Ordinului din Transilvania – 

iezuiţii au activat şi în oraşe precum Alba Iulia (misiune fondată la 1580), unde exista şi o 

biserică cu mănăstire şi un Colegiu, Oradea (fondată la 1584), oraş în care deţineau o biserică cu 

mănăstire şi şcoală, Caransebeş (misiune fondată în 1623), unde funcţiona o şcoală, sau Carei 

(1630), în această din urmă localitate misiunea activând într-o capelă, pentru ca, mai apoi, să se 

transfere la Satu Mare, unde primea o biserică şi o clădire cu rol de Colegiu, deschis încă din 

1639; mai târziu, în cadrul mănăstirii de aici, va funcţiona şi un spital al Societăţii. La Timişoara, 

chiar dacă prezenţa unor membri ai Societăţii este atestată destul de devreme, misiunea a 

funcţionat “organizat” circa un deceniu (1726–1738), fără a înregistra realizări considerabile, la 

fel cum s-a întâmplat şi la Braşov, unde iezuiţii au ajuns mai târziu, în urma schimbului de clădiri 

convenit cu franciscanii din Cluj în anii 1724–1725. Misiuni de mai mare amploare au fost 

înfiinţate şi în secolul al XVIII-lea la Baia Mare, Sibiu şi Târgu Mureş, toate dispunând de 

biserică, mănăstire şi şcoală. În aceste oraşe biserica iezuită şi, în general, întregul complex al 
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clădirilor Ordinului şi-au pus o amprentă indelebilă asupra evoluţiei ulterioare a arhitecturii 

citadine. Bisericile iezuite, în general, au influenţat structural arhitectura oraşelor, tipul de 

biserică sală cu configuraţie barocă fiind imitat şi de alte construcţii ulterioare, aparţinând altor 

confesiuni, sau chiar de edificiile unor instituţii publice. 

Un reper separat care indică activitatea iezuiţilor în Transilvania acestor secole este dat de 

unirea românilor transilvăneni cu Roma, o realizare deosebit de importantă pentru activitatea lor 

din această zonă, atât la nivel politic şi bisericesc, cât şi din punct de vedere al influenţei artistice 

(numeroase elemente de arhitectură, pictură sau decoraţie agreate de Sfântul Scaun şi-au găsit 

locul în noile lăcaşe de cult). Astfel, acest “mélange” artistic bizantino–baroc existent în bisericile 

greco-catolice (româneşti, dar şi armene), pentru ca mai apoi să fie preluat şi de românii 

ortodocşi, poate fi atribuit în bună măsură activităţii Ordinului iezuit, care acţiona în baza unui 

program bine pus la punct, coordonat împreună cu decidenţii politici din capitala Imperiului. 

Desigur, istoria şi istoriografia românească nu au neglijat asemenea aspecte, iar unii autori, 

mai apropiaţi sau mai îndepărtaţi în timp, care s-au ocupat în mod nemijlocit de aceste 

argumente, au circumscris spaţial şi temporal începutul, dezvoltarea, răspândirea şi întreaga 

dimensiune a fenomenului, care şi-a lăsat amprenta asupra artelor în general şi îndeosebi asupra 

arhitecturii şi picturii, prin reprezentanţii săi cei mai de seamă din rândul etniilor care au locuit pe 

meleagurile Transilvaniei. 

Prezenta cercetare îşi propune prezentarea diferitelor poziţii şi abordări ce au marcat unele 

domenii culturale precum istoria, istoria artei, istoria bisericii, dar atingând şi istoria muzicii sau a 

teatrului, precum şi a politicii religioase a epocii avute în vedere. Reunind aceste aspecte se poate 

crea o imagine cât mai completă a ceea ce a reprezentat Ordinul iezuit în evoluţia şi dezvoltarea 

artelor figurative din Transilvania în secolul al XVII-lea şi îndeosebi în veacul al XVIII-lea. 

Primul capitol al lucrării se ocupă de prezentarea cadrului istoric general, reprezentând o 

trecere în revistă a situaţiei politice şi sociale europene începând cu Evul Mediu şi terminând cu 

secolul al XVIII-lea. Este inclusă aici o privire sintetică asupra Ţării Româneşti, de la primele 

forme de organizare politică, care datează din secolul al XIII-lea, la dezvoltarea statală şi 

afirmarea sa ca principat autonom sub Mircea cel Bătrân (sec. XIV–XV), trecând apoi la epoca 

vasalităţii faţă de Poartă, care a devenit din ce în ce mai “efectivă şi restrictivă” după dispariţia 

lui Mihai Viteazul (1601), conducând la înlăturarea domniilor pământene şi trecerea în etapa aşa-

numitului secol fanariot. În mod similar este tratată şi situaţia Moldovei, care se configura ca stat 



 

5 
 

în secolul al XIV-lea, pentru a se afirma ca putere militară regională sub Alexandru cel Bun 

(1400–1432), căpătând apoi o indiscutabilă importanţă strategică în perioada îndelungatei domnii 

a lui Ştefan cel Mare (1456–1504), când legăturile cu Occidentul au condus la o prezenţă activă 

în sistemul relaţiilor internaţionale din Europa Răsăriteană şi deopotrivă la o stabilitate politică şi 

prosperitate economică resimţite pe termen lung. Prezentarea evoluţiei istorice a Moldovei 

vizează, desigur, şi realizările artistice din epoca lui Vasile Lupu, ca şi parcursul societăţii 

moldave în veacul fanariot. 

Analiza evoluţiei istorice a Transilvaniei este mai detaliată, începând cu primele atestări ale 

formaţiunilor prestatale din secolul al XI-lea şi cu aşezarea ungurilor pe aceste meleaguri, până la 

includerea lor în Regatul Sfântului Ştefan. În ceea ce priveşte situaţia religioasă a Transilvaniei, 

este binecunoscut faptul că o parte dintre români au acceptat confesiunea romană – pentru a fi 

incluşi printre “cei recepţi” –, pe când alţii nu au făcut-o, rămânând fără posibilitatea afirmării în 

plan politic. Iancu de Hunedoara, un caz de succes al consecinţelor îmbrăţişării confesiunii 

catolice şi al urcării treptelor ierarhiei sociale, reprezintă, desigur, unul dintre momentele de 

importanţă majoră în istoria Transilvaniei; după moartea sa şi lunga domnie pe tronul Ungariei a 

fiului său, Matia Corvin (1458–1490), pericolul otoman sporea, culminând cu dezastrul de la 

Mohács (1526), bătălie ce a marcat începutul sfârşitului pentru Regatul Sfântului Ştefan. Odată 

cu dispariţia regatului ungar, Transilvania se găsea în ipostaza principat autonom sub suzeranitate 

otomană, în vreme ce Banatul de Timişoara (1552) şi Oradea cu o parte din Crişana (1661) erau 

înglobate în teritoriile Porţii, devenind vilayete. Pe de altă parte, principatul va rămâne mereu în 

atenţia Habsburgilor, care vor încerca de acum înainte să îl integreze în structura lor statală. 

Disputa dintre Casa de Austria şi Poartă a continuat să marcheze istoria acestei părţi a 

continentului european vreme de aproape 150 ani. În acest răstimp, în Transilvania confesiunile 

protestante găseau teren propice dezvoltării, transformându-se în elemente de identificare ale 

naţiunilor: saşii deveneau luterani, ungurii calvini si unitarieni, în vreme ce românii rămân 

ortodocşi, cu toate că există numeroase încercări de calvinizare a acestora din partea principilor 

ardeleni. 

Lucrarea se concentrează în cel de-al doilea capitol al său asupra elementelor definitorii ale 

bisericii catolice post-tridentine: Ordinul iezuit şi Contrareforma. Sunt înfăţişate, pe lângă 

elementele spiritualităţii iezuite, de la primele sale manifestări şi până la instituţionalizarea 

Ordinului în momentul dispariţiei fondatorului său, Ignaţiu de Loyola († 1556), şi elementele 
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culturale şi teologice ale Ordinului, analizându-se modalităţile de funcţionare, actele care l-au 

reglementat (evoluţia Formulei şi a Constituţiilor), precum şi modul de organizare al colegiilor şi 

şcolilor iezuite. Metoda de învăţământ adoptată de iezuiţi (modus parisiensis) a reprezentat o 

alternativă pentru modelul scolastic italian, perpetuat din perioada medievală şi ca urmare mai 

puţin receptiv la influenţele Renaşterii. În timp, colegiile s-au dezvoltat şi s-au înmulţit cu 

repeziciune, devenind instrumente importante pentru convertirea tinerilor la catolicism, utile 

totodată pentru influenţarea opiniei părinţilor acestora. Atmosfera indusă de educaţia iezuită era, 

de fapt, rezultatul unei conexiuni strânse între învăţătura religioasă şi cea educativ-ştiinţifică, 

racordată la tradiţia umanistă, dar păstrând unele elemente medievale. Din iniţiativa lui Francisc 

Borgia (susţinătorul financiar al Universităţii din Valencia), au ajuns să fie instruiţi chiar şi 

protestanţii, porţile instituţiilor fiind deschise tuturor de către educatorii iezuiţi, deci nu doar 

viitorilor membri ai Companiei. Această excepţie a devenit mai apoi o regulă, care a condus la o 

răspândire capilară a canoanelor catolice. O altă metodă întâlnită adesea în propagarea 

confesiunii şi în întărirea poziţiilor catolicilor era reprezentată de asumarea rolului de consilieri ai 

principilor şi ai nobililor, de bibliotecari şi secretari particulari, de “diplomaţi” sau preceptori, 

având posibilitatea să ofere cu această ocazie educaţie fiilor unor capete încoronate, principi sau 

nobili (cum a fost, spre exemplu, Sigismund Báthory), în tentativa unei convertiri a Societăţii “de 

sus în jos”. Metoda a fost practicată, cu mai mult sau mai puţin succes, şi în Orientul îndepărtat şi 

în nou descoperitul continent american. Aşa-numitul modus operandi iezuit (“modul nostru”) era 

definit foarte clar în diferitele tratate din secolele XVI–XVIII, fiind redactate manuale de bune 

practici pentru realizarea meditaţiilor, dar cuprinzând inclusiv norme pentru stabilirea tipului de 

construcţie şi a elementelor decorative, cât şi a condiţiilor climaterice potrivite în vederea alegerii 

locului unde urma să fie construit un colegiu (rechizitele pentru realizarea unei clădiri a Ordinului 

erau “nec somptuosa sit, nec curiosa”); în acest sens, Andrea Pozzo redacta tratate de arhitectură 

şi de perspectivă care deveneau un adevărat manual pentru ceilalţi iezuiţi ce ar fi activat astfel “a 

modo nostro”. Iconografia iezuită, manifestată în special în cazul noilor sfinţi, proveniţi din 

rândurile Ordinului sau promovaţi de Habsburgi (de exemplu Sfântul Ioan Nepomuk / Jan 

Nepomucký), oferă posibile noi căi de înţelegere a pătrunderii şi rezultatelor influenţei specifice 

Societăţii lui Isus în Transilvania. Printre cele mai importante efecte ale Conciliului de la Trento 

se numără fondarea Ordinului şi utilizarea “bogăţiei” Barocului, ca şi răspuns la “pauperismul” 
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iconografic propus de confesiunile reformate, determinante în activităţile desfăşurate de iezuiţi la 

curţile europene. 

În capitolul al treilea sunt examinate etapele instalării Ordinului iezuit în Transilvania, 

graţie eforturilor iezuitului Antonio Possevino, care fonda în 1581 Colegiul de la Cluj, cu 

sprijinul regelui Ştefan Báthory. După expulzarea iezuiţilor din 1588, cu toate că au existat mai 

multe reveniri sporadice (1603–1605 şi 1608–1609), iezuiţii reuşeau să revină durabil în 

Transilvania. De o deosebită importanţă au fost aici artele Contrareformei, relaţia Barocului 

occidental cu aria de influenţă orientală, dar şi literatura redactată graţie acestei influenţe: de 

exemplu, cazul iezuiţilor Gheorghe Buitul din Caransebeş care traducea în limba română (cu 

caractere latine) Catehismul lui Canisius (Summa Doctrinae Christianae – 1555) sau cel al lui 

Gabriel Ivul, profesor de filosofie în şcolile iezuite din Viena şi Košice, dar şi al altor 

personalităţi care au intrat în legătură cu ambientul catolic, baroc, propagând astfel noi metode de 

expresie artistică pentru această zonă a Europei. 

Cel de-al patrulea capitol al lucrării se referă la unirile cu biserica Romei, începând cu cea a 

rutenilor (1595), a unor populaţii româneşti din Croaţia (1618), a armenilor (1684), a unor 

populaţii din Serbia (1777), şi, desigur, a românilor transilvăneni (1697–1701), toate realizate 

după modelul propus de Conciliul Florentin (1439). Unirea românilor din Transilvania cu 

Biserica Romei – una dintre cele mai importante realizări ale politicii austriece în plan religios –, 

coroborată cu misiunea iezuită de a-i readuce în sânul Bisericii Catolice pe toţi creştinii, a fost 

posibilă atât graţie promisiunilor de ordin social făcute acestei populaţii – care nu făcea parte din 

rândul confesiunilor recepte – cât şi a beneficiilor de natură economică pe care le-ar fi adus 

această unire. Într-un prim moment, imediat după unirea religioasă, aceste avantaje pentru 

românii transilvăneni au părut cât se poate de reale, cu toate că, mai apoi, datorită împotrivirii 

“stărilor”, românii nu au ajuns să fie consideraţi “recepţi”. Eşecul unirii cu Biserica Romei nu a 

fost total, la fel cum promisiunile nu au fost în totalitate nerespectate; în schimb binomul teolog 

iezuit–episcop unit (teologul având rolul de a-l îndrepta în credinţă pe neo-catolicul episcop) a 

devenit o consecinţă, colaborarea adeseori nefiind dintre cele mai bune. Nu în ultimul rând, sunt 

subliniate influenţele culturale pe care iezuiţii le-au avut asupra noilor biserici greco-catolice, cu 

precădere în domeniul artelor (arhitectură, pictură, sculptură). 

Ultimul capitol este dedicat legăturii dintre artele vizuale şi Ordinul iezuit şi tratează 

situaţia artelor în Transilvania secolelor XVII–XVIII, etapele instalării Ordinului şi funcţionarea 
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structurilor acestuia (misiunile de la Cluj, Baia Mare, Sibiu, Târgu-Mureş, Braşov ş. a.). 

Instalarea lor în Cluj, cu toate etapele parcurse, până la crearea unui cartier iezuit, a inclus, pe 

lângă ridicarea noii biserici, a Colegiului, a seminarului şi a convictus-ului, şi administrarea 

bisericii parohiale Sfântul Mihail, pe care unitarienii oraşului o pierdeau în favoarea iezuiţilor în 

1716. Astfel, semnele unei noi direcţii politice sunt tot mai vizibile în ultimul sfert al secolului al 

XVIII-lea, după publicarea edictului de toleranţă din 1781 şi în condiţiile redeschiderii la Cluj a 

Dietei nobiliare, când reîncepea, cu putere, şi lupta pentru recâştigarea drepturilor comunităţii, 

nerespectate de Habsburgi. Experienţele iezuite în Transilvania, care îi includ pe cei mai de 

marcă iezuiţi ce au activat în secolul al XVIII-lea, stau mărturie despre activitatea desfăşurată în 

această regiune, în vreme ce artiştii care colaborau cu Ordinul în cadrul Imperiului sunt dovada 

modului în care funcţiona strategia unitară şi vizual-arhitecturală iezuită. Astfel, sunt comparate 

elementele care definesc bisericile Ordinului cu cele realizate în Transilvania în aceeaşi epocă sau 

în perioadele imediat ulterioare, cu specială privire asupra modelului provenind de la Viena, şi 

anume Jesuitenkirche, cea de-a doua biserică a Ordinului din capitala Imperiului. Noile date 

despre construcţia seminarului din Cluj (1581), identificate în Archivium Romanum Societatis 

Iesu, dar şi câteva posibile filiaţii pentru unele picturi anonime din Biserica piaristă din Cluj 

(Sfânta Tremie semnată de Gian Antonio Guardi, aflată la Galeriile Academiei din Viena, sau 

Răstignirea lui Francesco Polazzo, din Biserica Sfânta Caterina din Bergamo), configurează o 

imagine de ansamblu asupra arhitecturii, picturii şi sculpturii din lăcaşurile de cult ce au aparţinut 

Societăţii. Modalitatea în care s-au dezvoltat muzica şi teatrul iezuit în Transilvania subliniază 

încă o dată importanţa acestor arte în vederea utilizării lor atât la nivel educativ, cât şi spiritual, 

care, alături de cele eminamente vizuale, au fost folosite cu succes în activitatea de propagare a 

credinţei catolice, avânt tematici ce tratau bătălia dintre bine şi rău sau dintre mântuirea prin 

Cristos şi puterile răului. 

Toate aceste lucrări, de o reală valoare artistică şi spirituală-religioasă, au conturat din mai 

multe perspective realizările unui ordin religios ai cărui reprezentanţi au ştiut să identifice 

trăsăturile generale pan-europene şi să le împletească cu unele aspecte locale, cele ce aveau un 

impact deosebit asupra enoriaşului căruia i se adresau. Mistica religioasă prezentată sub forma 

artistică a generat, astfel, o mişcare ideală pentru răspândirea ideilor Contrareformei într-o 

perioadă de timp convulsionată de factori politici antagonici, care urmăreau hegemonia asupra 

unei Europe tot mai mult expusă ameninţărilor externe. 
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Importanţa Ordinului pentru Transilvania rămâne deosebită, atât din punctul de vedere al 

dezvoltării cultural-artistice, cât şi al aspectelor sociale şi religioase. În acest sens, în secolul al 

XVIII-lea, Clujul a reprezentat pentru Ordin un adevărat centru regional iezuit, în jurul căruia au 

orbitat celelalte misiuni iezuite transilvănene, dar şi bisericile unite din Ardeal (cea românească şi 

cea armeană). Misiunea Societăţii era universală, la fel cum era şi mesajul pe care trebuia să îl 

promoveze, astfel încât, comunitatea de la Cluj a înţeles mereu că nu era o simplă replică a unor 

comunităţi mai mari din Vest, ci membrul unei companii de comunităţi care formau Societatea şi 

ale căror relaţii se înmulţeau la rândul lor. 

Barocul – ca formă de exprimare artistică – a fost introdus în Transilvania de către Ordinul 

iezuit şi autorităţile imperiale în cadrul unui program predeterminat, cu toate că şi alte curente 

artistice ar fi putut fi implementate pentru a servi scopurilor declarate ale Societăţii. Dar utilizarea 

acestui curent a garantat un amestec de elemente şi mesaje care au servit imediat scopului, 

particularizând importanţa acordată acestuia şi rolul asumat în propagarea credinţei catolice. 

Cu toate că în cadrul dezbaterilor formulate în jurul acestui subiect, în ultimele decenii ale 

secolului XX, s-a ajuns la concluzia că nu există un “stil iezuit” (artiştii care au lucrat pentru 

Ordin, folosindu-se cu precădere de Baroc), în ceea ce priveşte Transilvania secolelor al XVII-lea 

şi al XVIII-lea se poate vorbi, totuşi, de un stil profund influenţat de iezuiţi, în special din punctul 

de vedere al arhitecturii şi picturii religioase. Astfel, principalul reper pentru arhitectura barocă 

transilvană – Biserica iezuiţilor din Cluj – a fost cea din Viena (Jesuitenkirche), un model preluat 

apoi în bisericile Ordinului din alte oraşe (Târgu-Mureş, Baia Mare, Sibiu ş. a.), cât şi în 

bisericile unite (Biserica Greco-Catolică “Sfânta Treime” din Blaj, Biserica Armeano-Catolică 

din Dumbrăveni, Biserica Armeană din Gherla). 

În Transilvania, arta construcţiilor militare, la început, şi a celor religioase şi civile, mai 

apoi, a transmis contemporanilor şi posterităţii tendinţele artistice europene ale momentului în 

forme mult mai apropiate de sensibilitatea lumii latine–sud-germane şi de necesităţile impuse de 

Contrareformă. Legătura nemijlocită dintre capitală şi restul Imperiului a făcut posibilă preluarea 

în plan local a unor modele imagistice de-abia ajunse de dincolo de Alpi şi implementarea lor în 

lumea transilvană, datorită legăturilor pe care reprezentanţii administraţiei austriece o aveau cu 

Centrul. 

Imaginile artistice, realizate pe baza unei depline cunoaşteri a efectelor de lumină – umbră 

şi grandoare dimensională – aspiraţie mistică, nu trebuiau să se abată de la normele religioase 
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adoptate de Conciliul de la Trento ci, dimpotrivă, să “explice” dogma trinitară şi celor care nu 

cunoşteau latina, spre a se putea opune reformaţilor. Izvorâtă tocmai din necesitatea practică de a 

lupta împotriva “reducţiei” promovate de Reformă, arta barocă şi-a găsit în Transilvania locul 

ideal de manifestare, având un impact direct asupra beneficiarilor ei şi contribuind la modelarea 

ideilor acestora, dar şi asupra gustului lor estetic. Modelele iezuite rămân o dovadă peremptorie a 

faptului că spaţiul transilvan a fost racordat la pulsul european al secolului al XVIII-lea în mod 

firesc, acceptându-le şi diseminându-le pe întreg teritoriul său. Prelungirea Barocului în 

“Barocchetto” şi apoi în Rococó demonstrează vitalitatea unui curent artistic care a răspuns unor 

cerinţe sociale şi estetice cu o durată temporală destul de îndelungată. 

Astfel, s-a putut impune ca predominantă arhitectura programată de Curtea de la Viena 

pentru a stăpâni şi a menţine sub control noile teritorii, “smulse” otomanilor sau scoase de sub 

influenţa lor, şi mijloacele prin care aceasta s-a implementat prin intermediul artei şi a bisericii ca 

instrumente. Se observă că folosirea ordinelor religioase pentru propaganda credinţei a fost o 

practică utilizată cu succes: introducerea călugărilor iezuiţi încă de la început în conducerea 

tratativelor cu principatul (Antonidus Dunod), dar şi punerea sub controlul acestora a episcopului 

unit cu Roma şi, în fine, crearea de Colegii şi structuri şcolare în Ardeal au fost câteva din 

metodele prin care se asigurau nu numai drepturi unei părţi dintre români, ci şi instrumentalizarea 

acestora. De asemenea, parte din populaţia maghiară (majoritar calvină şi unitariană) redevenea 

catolică graţie activităţii misionare (lucru care, în epocă, asigura separarea diferitelor facţiuni de 

nobili maghiari), iar saşii luterani erau amestecaţi cu şvabii catolici, în speranţa unei omogenizări 

“catolice”. Românilor greco-catolici, la fel ca şi armenilor, le-au fost acordate toate drepturile 

pentru a-şi putea demonstra şi păstra limba, originea şi tradiţiile, cu toate că acest lucru nu s-a 

întâmplat pe deplin, mai ales în cazul celor din urmă. 

Arta aflată în subordinea religiei, adică arta Contrareformei, a fost una militantă, preluată 

din sudul Imperiului (în special din regiunea Veneto, care avea o rodnică experienţă în raporturile 

cu teritoriile Europei Orientale, unde îşi demonstrase superioritatea şi abilitatea integrării unor 

comunităţi diverse) pentru a nu “contamina” iconografia noilor teritorii cucerite cu o pictură 

eronată din perspectivă teologică. 

Chiar dacă există puţine opere care pot fi atribuite în mod sigur şi nemijlocit artiştilor 

veneţieni, aceştia au iradiat modelele italiene prin intermediul artiştilor austrieci formaţi sub 

îndrumarea italicilor care activau în cuprinsul teritoriilor Casei de Austria. Astfel, s-a creat un 
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spaţiu comun din punctul de vedere atât al picturii, cât şi al arhitecturii Contrareformei, care se 

întindea de la arcul carpatic până în Bavaria, unde se regăsesc iconografiile maeştrilor picturii 

veneţiene. 

Repetiţia unor modele preluate de la autorii care au activat la Viena, sub imperiul imitaţiei, 

nu s-a remarcat prin realizări semnificative şi nu a condus la constituirea unei “şcoli” locale care 

ar fi putut dezvolta un stil specific locului, la modul propriu. Dar ea a răspuns necesităţilor 

imediate de cult şi de propagare a ideilor religioase, în spiritul unui Ordin care şi-a considerat 

misiunea pastorală şi trăinicia credinţei mai presus de promovarea frumosului artistic. În aceeaşi 

ordine de idei, legăturile dintre picturile de altar transilvănene cu modelele veneţiene (identificate 

în lucrările lui Francesco Polazzo sau Giovan Battista Gaulli), sau cu modelele arhitecturale 

italiene (semnate de Andrea Pozzo), trecute prin filtrul austriac, raliază spaţiul transilvănean la 

cel central-european. Pe de altă parte, preluarea unor modele locale de către autorităţile 

habsburgice (icoane bizantine) reprezenta o metodă de legitimare a propriei prezenţe în acel 

spaţiu, o identificare (parţială) şi o “fidelizare” cu percepţia religioasă şi artistică a noilor 

convertiţi. Astfel, cazul icoanei miraculoase de la Nicula constituie, în realitate, nu o excepţie, ci 

un model care ne conduce spre Viena (în Stephansdom), unde a fost identificată imaginea ce a 

reprezentat sursa de inspiraţie pentru icoana – şi acum disputată de Bisericile ortodoxă, greco-

catolică şi romano catolică – din biserica iezuită clujeană. 

Faptul că Ordinul a preferat să nu recurgă la fresca pictată pe mari suprafeţe în numeroase 

situaţii (şi în special la Cluj, unde concurenţa protestantă era mai accentuată), poate fi pus cu greu 

pe seama unui simplu accident, el reprezentând mai degrabă o adaptare la confruntarea cu 

iconoclasmul protestanţilor: prin limitarea numărului de imagini şi aşezarea lor scenografică în 

interiorul spaţiului sacru se dorea o delimitare de tradiţia medievală contestată de reformaţi şi 

focalizarea atenţiei vizitatorului asupra reprezentărilor iconografice mult mai moderne şi 

pregnante, capabile să conducă la convertirea privitorului, evitându-se încărcarea cu simboluri a 

câmpului vizual, care ar fi devenit prolix. Chiar şi acolo unde calitatea producţiei artistice lasă 

uneori de dorit, reprezentanţii Societăţii lui Isus în Transilvania au dovedit o deosebită atenţie şi 

migală pentru construcţia spaţiului sacru, realizat întotdeauna conform unui program iconografic 

bine stabilit, în care se caută amplificarea efectului dramatic, de stupoare. Această strategie este 

profund înrădăcinată în tradiţia Ordinului, pentru care un spaţiu imaginar (sau parţial real) era 

permanent legat de concepte cheie: acestea din urmă vor avea, de cele mai multe ori, valenţe de 
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natură spirituală (conform tradiţiei Exerciţiilor spirituale propuse de Ignaţiu de Loyola, unde 

imaginaţia practicantului este purtată prin spaţii dominate de scene şi senzaţii puternice), dar 

uneori, chiar şi numai pur mnemotehnice, precum palatul memoriei transmis de Matteo Ricci 

chinezilor la 1596. 

În Transilvania secolului al XVIII-lea se asistă la o adevărată “convertire” a tradiţiei 

orientale la una occidentală. De aceea, legăturile iezuiţilor cu mediul greco-catolic nu au fost 

mereu dintre cele mai bune (noii catolicii văzând în iezuiţi un substitut al Superintendentului 

calvin, care încercase să îi dirijeze spre calvinism cu un secol înainte) şi, din acest motiv, niciun 

teolog greco-catolic nu a resimţit şcoala iezuită din Cluj ca fiind casa sa spirituală, cu toate că 

mulţi dintre aceştia o urmaseră. 

Noile biserici ale Ordinului, construite în cursul secolului al XVIII-lea, deveneau elemente 

de identificare pentru prezenţa acestuia în Transilvania şi, în acelaşi timp, consolidau legăturile 

cu aşa-numita corporate identity (biserica din Cluj inaugurează, la nivelul principatului, noua 

temă arhitectonică a bisericii baroce cu două turnuri încorporate în faţadă, existentă în întreg 

spaţiul habsburgic). 

Acţionând o bună perioadă de timp în mod discontinuu şi suferind o bruscă întrerupere a 

activităţii datorită desfiinţării Companiei la 1773, realizările artistice ale Ordinului iezuit în 

Transilvania nu pot fi considerate atât de modeste, pe cât ar putea părea la o primă vedere, în 

urma unei raportări la situaţia din marile centre urbane din Italia, Peninsula Iberică sau din 

capitala Imperiului. Pe de altă parte, în Transilvania influenţa exercitată de Ordin în plan artistic 

nu poate fi definită decât ca fiind una durabilă, cu influenţe profunde şi adesea surprinzătoare. 
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